
BALANÇO FINAL
DE MONITORAMENTO E AVALIAÇÃO

ACORDO DE RESULTADOS 2021

SECRETARIA DO
DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO

DADOS DE JANEIRO A DEZEMBRO



SECRETÁRIO
Ronaldo Lima Moreira Borges

SECRETÁRIO EXECUTIVO DO PLANEJAMENTO E ORÇAMENTO
Flávio Ataliba Flexa Daltro Barreto

COORDENADORIA ESPECIAL DE GESTÃO ESTRATÉGICA
DO PLANEJAMENTO E ORÇAMENTO

Régis Meireles Benevides

ELABORAÇÃO

João Gabriel Araújo Silva
Matheus Frota Braga

Rafael Paraiso Souto Maior Malta
Samara da Silva Trajano

Saruanna Dias de Carvalho

EQUIPE SEPLAG
Célula de Gestão para Resultados

COORDENADORIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO PARA RESULTADOS

Maria Aparecida Gomes Rodrigues Façanha

Agosto, 2022

EQUIPE SDA
Unidade Setorial de Planejamento

Ilo Pinheiro Cavalcante
Lilia Michele da Costa Souza
Maria Enésia da Silva Neta



SUMÁRIO

1. APRESENTAÇÃO  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

2. ÓRGÃOS VINCULADOS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

3. DESEMPENHO GERAL . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

4. DESEMPENHO POR PROGRAMA . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4.1 Programa 112 : Habitação e Regularização Fundiária Rural   . .. . . . . . .  . . . . . . . . . . 7

4.2 Programa 141 : Gestão e Promoção da Segurança Alimentar e Nutricional. . . . . . . . . . 10

4.3  Programa 311 : Desenvolvimento Territorial Rural Sustentável da Agropecuária Familiar . 14

4.4
Programa 352: Desenvolvimento Integral Sustentável da Pesca Artesanal e Aquicultura 
Familiar .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .  24

4.5 Programa 622 : Abastecimento de Água e Esgotamento Sanitário no Meio Rural . . . . . 28

5. GLOSSÁRIO  . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33



4

APRESENTAÇÃO
Nesse Balanço, você encontrará os principais resultados e 

realizações da  Secretaria do Desenvolvimento Agrário e seus órgãos 

vinculados no Acordo de Resultados assinado no ano de 2021. 

O acesso a estas informações tem a finalidade de incentivar uma 

melhoria contínua da gestão e promover a transparência sobre os 

resultados das políticas públicas. Além disso, reconhece o trabalho 

desenvolvido pelos órgãos estaduais ao longo do ano, buscando 

apontar, por meio do resultado das análises, oportunidades de 

melhorias para o ano seguinte.

O Acordo de Resultados é um dos instrumentos que compõem o 

modelo de Gestão para Resultados (GpR),  instituído no Estado do 

Ceará  pelo Decreto Nº 32.216, de 08 de maio de 2017. No Acordo, são 

estabelecidos os resultados prioritários a serem alcançados pelos 

órgãos estaduais ao longo do ano, em alinhamento com o Plano 

Plurianual (PPA), a Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) e a Lei 

Orçamentária Anual (LOA). 

Para ter acesso ao Acordo de Resultados da Secretaria do 

Desenvolvimento Agrário (SDA) no ano de 2021, clique aqui. Para mais 

informações sobre os Acordos de Resultados e o modelo de Gestão 

para Resultados, consulte o glossário presente neste Balanço ou 

acesse nossa página oficial. 

https://www.seplag.ce.gov.br/wp-content/uploads/sites/14/2017/08/Decreto_N_32.216_de_08.05.17.pdf
https://www.seplag.ce.gov.br/wp-content/uploads/sites/14/2021/08/Secretaria-do-Desenvolvimento-Agrario.pdf
https://www.seplag.ce.gov.br/planejamento/menu-gestao-para-resultados/
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ÓRGÃOS VINCULADOS

Ematerce

SDA

Empresa de Assistência Técnica e 
Extensão Rural do Ceará

Idace Instituto do Desenvolvimento Agrário 
do Ceará



SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO
E VINCULADAS

DESEMPENHO GERAL

9,23 6º 8,49

AVALIAÇÃO GERAL

Nota da 
Secretaria

Posição no 
Ranking *

Nota média
das Secretarias

PRINCIPAIS RESULTADOS

128.141  pessoas em situação de 
insegurança alimentar e 
nutricional beneficiadas pelo 
programa de distribuição de 
alimentos e 247.577 pessoas 
beneficiadas pelo PAA Leite.

Emissão de 6.932  títulos de 
domínio;

59.375 agricultores(as) 
familiares atendidos com 
Assistência Técnica e 
Extensão Rural (ATER)

* Para visualização do Ranking completo, clique aqui. 6

1.808 pescadores artesanais 
beneficiados com assistência 
técnica e entrega de kits de 
pesca 

Acumulado de 186.994 ligações 
ativas das redes de 
abastecimento do Sisar.

https://www.seplag.ce.gov.br/planejamento/menu-gestao-para-resultados/avaliacao-dos-acordos-de-resultados/
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PROGRAMA 112

HABITAÇÃO E REGULARIZAÇÃO 
FUNDIÁRIA RURAL
OBJETIVO
Contribuir com a promoção e execução da política agrária do estado do 
Ceará, através do atendimento a políticas de regularização fundiária e 
políticas de desenvolvimento das áreas de assentamentos e 
reassentamentos do estado, promovendo desta forma desenvolvimento 
nos aspectos da sustentabilidade social, ambiental e econômica.



INDICADOR

Imóveis rurais geocadastrados 
para fins de regularização 
fundiária

POLARIDADE  QUANTO MAIOR, MELHOR

UNIDADE DE MEDIDA  %

EVOLUÇÃO DO INDICADOR ANÁLISE DO DESEMPENHO

Em 2021, houve um crescimento de 
1,62% no número de imóveis rurais 
geocadastrados para fins de 
regularização fundiária,  alcançando 
uma cobertura de 72,24% do total de 
imóveis previstos para geocadastro. O 
desempenho abaixo da meta 
justifica-se pela paralisação das 
atividades de campo devido às 
determinações  governamentais de 
enfrentamento à pandemia por 
covid-19.
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DEFINIÇÃO

Expressa a relação entre o número de 
imóveis rurais geocadastrados para 
fins de regularização fundiária e o 
número total de imóveis rurais 
previstos para serem geocadastrados 
no Estado do Ceará. 

ATÉ 2020 70,62%                 META 73,60%            REALIZADO 72,24%
META ALCANÇADA  54,46% * 

Percentual considera apenas
o realizado no ano de 2021. 

*

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 112



ENTREGA

Título de regularização fundiária entregue
UNIDADE DE MEDIDA UND.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Ao longo do ano, foram 
entregues 6.932 títulos de 
domínio de propriedade rural, 
beneficiando 28.420 pessoas de 
120 municípios cearenses.  
Dentre os municípios 
contemplados, destacam-se: 
Trairi, Itapipoca, Tabuleiro do 
Norte e Jucás. 
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META   6.600 títulos REALIZADO  6.932 títulos

META ALCANÇADA  105,03%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 112

PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 5.748.893,58 R$ 3.259.061,14
Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMA 141

GESTÃO E PROMOÇÃO DA SEGURANÇA 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL

OBJETIVO
Ampliar o acesso a alimentos em quantidade e qualidade adequada, 
contribuindo com a redução da insegurança alimentar e nutricional.



INDICADOR

População em situação de pobreza 
beneficiada por programas de 
distribuição de alimentos

POLARIDADE  QUANTO MAIOR, MELHOR

UNIDADE DE MEDIDA  PERCENTUAL

EVOLUÇÃO DO INDICADOR ANÁLISE DO DESEMPENHO

Em 2021, 846.528,62* pessoas 
foram beneficiadas com a  
distribuição de alimentos e leite por 
meio dos Programas de Aquisição de 
Alimentos, o que representa 19,69% 
da população em situação de 
pobreza do Estado. Ao todo, foram 
distribuídos 1.546.321,74 Kg de 
alimentos e 11.276.759 litros de leite 
oriundos da agricultura familiar. 
* Contém repetição devido a 
intercessão entre o PAA Leite e PAA 
Compra e Doação Simultânea.
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META  14,62% REALIZADO  19,69%     META ALCANÇADA  134,68%

DEFINIÇÃO

Expressa o número de  pessoas 
beneficiadas pelos Programas de 
Aquisição de Alimentos (PAAs) em 
relação ao  número total de pessoas 
em situação de pobreza no Estado

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 141
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 11.780.066,51 R$ 6.229.466,84

ENTREGA

Alimento distribuído por meio do Programa de 
Aquisição de Alimentos (PAA)
UNIDADE DE MEDIDA kg.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Ao longo do ano de 2021, foram 
adquiridos 1.546.321,74 kg de 
alimentos  oriundos da 
agricultura familiar e distribuídos 
para 128.141 pessoas e 759 
entidades, contemplando 76 
municípios cearenses. Além das 
pessoas beneficiadas com a 
distribuição de alimentos, 586 
agricultores familiares foram 
beneficiados com o programa.

META   1.255.825,00 REALIZADO  1.546.321,74

META ALCANÇADA  123,13%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 141

Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 40.318.611,19 R$ 27.626.288,18

ENTREGA

Leite distribuído por meio do Programa de Aquisição 
de Alimentos (PAA)
UNIDADE DE MEDIDA LITRO

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Ao longo do ano, foram  
distribuídos 11.276.759 litros de 
leite oriundos da agricultura 
familiar,  beneficiando 247.577 
pessoas em situação de pobreza  
em 140 municípios.

META  10.497.901,00 l REALIZADO 11.276.759,00 l

META ALCANÇADA  107,42%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 141

Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMA 311

DESENVOLVIMENTO TERRITORIAL RURAL 
E SUSTENTÁVEL DA AGROPECUÁRIA 
FAMILIAR

OBJETIVO
Melhorar as condições para a ampliação da produção, beneficiamento 
e comercialização dos produtos da agropecuária familiar, de modo a 
aumentar sua participação econômica e contribuir com o 
desenvolvimento territorial sustentável e a redução das desigualdades 
regionais.



INDICADOR

Agricultores familiares atendidos 
com assistência técnica e 
extensão rural

POLARIDADE  QUANTO MAIOR, MELHOR

UNIDADE DE MEDIDA  %

EVOLUÇÃO DO INDICADOR ANÁLISE DO DESEMPENHO

Em 2021, 17,38% dos agricultores 
familiares do Estado foram atendidos 
com assistência técnica e extensão 
rural. Este percentual corresponde a 
59.375 agricultores rurais beneficiados, 
sendo 27.348 pela Ematerce; 26.610 por 
meio do Projeto Paulo Freire; 2.928 pela 
Coordenadoria do Desenvolvimento dos 
Assentamentos e Reassentamentos, 
Povos e Comunidades (CODEA); 1.210 
pela Coordenadoria do Desenvolvimento 
das Cadeias Produtivas da Pecuária 
(CODEP); 1.117 pelo Projeto São José; e 
162 por meio da Coordenadoria de 
Desenvolvimento da Agricultura Familiar 
(CODAF).
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META  15,86% REALIZADO  17,38% dos agricultores atendidos com ATER 
META ALCANÇADA  109,58%

DEFINIÇÃO

Expressa a relação entre o número de 
agricultores familiares contemplados 
com Assistência Técnica e Extensão 
Rural (Ater) e o número total de 
agricultores do Estado

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 311



INDICADOR

Agricultores familiares beneficiados 
com projetos produtivos

POLARIDADE  QUANTO MAIOR, MELHOR

UNIDADE DE MEDIDA  %

EVOLUÇÃO DO INDICADOR ANÁLISE DO DESEMPENHO

Ao longo do ano,  3,08% dos 
agricultores familiares do estado 
foram beneficiados com projetos 
de desenvolvimento comunitário, o 
que corresponde a 10.533 
produtores beneficiados. Dentre os 
projetos implantados, temos: reuso 
de água, avicultura caipira, 
ovinocaprinocultura, apicultura, 
fruticultura, horticultura e 
artesanato. O desempenho abaixo 
do programado decorre da 
conclusão do Projeto Paulo Freire e 
da transição do Projeto São José III 
para o São José IV.
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META  3,69 % dos agricultores REALIZADO  3,08 % dos agricultores
META ALCANÇADA  83,59%

DEFINIÇÃO

O indicador expressa a relação 
entre o número de agricultores 
familiares contemplados com 
projetos produtivos e o número 
total de agricultores familiares do 
Estado.

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 311



INDICADOR

Agricultores familiares acessando 
políticas de incentivo a produção 
agrícola

POLARIDADE  QUANTO MAIOR, MELHOR

UNIDADE DE MEDIDA  %

EVOLUÇÃO DO INDICADOR ANÁLISE DO DESEMPENHO

Em 2021, 46,09% dos agricultores 
familiares do Estado foram 
beneficiados com políticas de 
incentivo à  produção. Tais ações 
foram implementadas por meio de 
programas como Hora de Plantar e 
Garantia Safra. O desempenho do 
indicador ficou acima do 
programado, beneficiando 157.409 
agricultores.
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META 43,77% dos agricultores REALIZADO  46,09% dos agricultores
META ALCANÇADA  105,30%

DEFINIÇÃO

O indicador expressa, em 
percentual, a relação entre o 
número de agricultores familiares 
acessando políticas de incentivo à 
produção agrícola e o número total 
de agricultores do Estado.

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 311
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 17.112.243,77 R$ 16.361.873,92

ENTREGA

Semente ofertada
UNIDADE DE MEDIDA tonelada

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Em 2021, foram distribuídas 
3.294,91 toneladas de sementes 
em 182 municípios do estado do 
Ceará, beneficiando 157.409 
agricultores familiares.  
Ressalta-se que as sementes 
distribuídas possuem elevado 
poder genético,  contribuindo, 
assim, para a produtividade 
agrícola.

META   3.296 toneladas REALIZADO  3.294,91 toneladas

META ALCANÇADA  99,97%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 311

Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 17.112.243,77 R$ 16.361.873,92

ENTREGA

Oferta de muda das principais culturas cultivadas
UNIDADE DE MEDIDA UND.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Ao longo do ano, foram 
distribuídas 11.516.341 mudas 
das principais culturas cultivadas 
pelos agricultores familiares, tais 
como: cajueiro e outras 
frutíferas, palma forrageira, 
essências florestais e manivas de 
mandioca. Ao todo, foram 
beneficiados 157.409 
agricultores familiares.

META  11.500.000 mudas REALIZADO  11.516.341 mudas

META ALCANÇADA  100,14%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 311

Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 11.513.967,2 R$ 847.697,32

ENTREGA

Projeto de produção implantado
UNIDADE DE MEDIDA UND.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Foram implantados 475 projetos 
de produção, sendo 225 no 
Projeto Irrigação Minha 
Propriedade (PIMP) e 250 na 
cadeia produtiva de 
caprinocultura. 

META   370 projetos REALIZADO  475 projetos 

META ALCANÇADA  128,38%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 311

Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 31.078.613,50 R$ 28.915.929,81

ENTREGA

Projeto de desenvolvimento comunitário implantado
UNIDADE DE MEDIDA UND.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Em 2021, as ações do Projeto 
Paulo Freire foram 
intensificadas, ocasionando  na 
implantação de 272 projetos 
produtivos. Dentre os projetos 
implantados, observam-se: 
quintais produtivos, reúso de 
água, avicultura caipira, 
ovinocaprinocultura, apicultura, 
caprinocultura, suinocultura, 
fruticultura, mandiocultura, 
horticultura e artesanato.  

META  54 projetos REALIZADO  272 projetos

META ALCANÇADA  176,62%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 311

Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 8.319.829,34 R$ 875.679,27

ENTREGA

Tecnologia social de acesso a água implantada
UNIDADE DE MEDIDA UND.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Ao longo do ano, foram 
implantados 277 sistemas de 
captação e armazenamento de 
água voltados para a produção 
de alimentos. Tais projetos foram 
viabilizados por meio do 
Programa Cisternas e 
beneficiaram um total de 276 
famílias, em 22 municípios 
cearenses.

META   277 REALIZADO  277 tecnologias

META ALCANÇADA  100,00%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 311

Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 35.992.656,95 R$ 30.494.221,07

ENTREGA

Produtor beneficiado com Assistência Técnica e 
Extensão Rural
UNIDADE DE MEDIDA UND.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Durante o ano de 2021, 59.375 
produtores rurais receberam 
assistência técnica e extensão 
rural (ATER) de modo contínuo e 
sistemático, ultrapassando em 
9,6% a meta anual. Importante 
ressaltar que as ações de ATER 
desenvolvidas pela SDA e 
Ematerce contemplaram  
agricultores de 183 municípios 
cearenses.

META   54.176  agricultores REALIZADO  59.375 agricultores 

META ALCANÇADA  109,60%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 311

Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMA 352

DESENVOLVIMENTO INTEGRADO E 
SUSTENTÁVEL DA PESCA ARTESANAL E 
AQUICULTURA FAMILIAR

OBJETIVO
Promover de forma sustentável e inovadora o incremento da produção 
pesqueira artesanal e aquícola familiar cearense, contribuindo com o 
aumento da geração de emprego e renda.



INDICADOR

Pescadores artesanais acessando 
políticas de incentivo a produção

POLARIDADE  QUANTO MAIOR, MELHOR

UNIDADE DE MEDIDA  UND.

EVOLUÇÃO DO INDICADOR ANÁLISE DO DESEMPENHO

Durante o ano de 2021, 1.808 
pescadores acessaram políticas 
de incentivo à produção, tais 
como: entrega de kits de pesca e 
realização de assistência técnica 
por meio das colônias de 
pescadores.
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META  2.000 pescadoresREALIZADO  1.808 pescadores
META ALCANÇADA  90,40%

DEFINIÇÃO

O indicador representa o número 
de pescadores artesanais 
atendidos pela assistência 
técnica, pelo projeto de 
estruturação das colônias e pelo 
projeto de apoio à pesca 
artesanal continental da SDA.

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 352
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ENTREGA

Projeto de produção pesqueira e aquícola 
implantado
UNIDADE DE MEDIDA UND.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

 Em 2021, estava prevista a 
implantação de uma Fábrica de 
Gelo no bairro Mucuripe, 
localizado no município de 
Fortaleza. Este projeto segue 
sem perspectiva de execução, 
pois o processo de 
desapropriação do local foi 
paralisado.

META   1 projeto REALIZADO  0 projetos      

META ALCANÇADA  0,00%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 352

PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 2.999.511,59 R$ 663.580,00
Data de consulta: 20/12/2021
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 9.100.000,00 R$ 2.961.071,40

ENTREGA

Kit de pesca artesanal entregue
UNIDADE DE MEDIDA UND.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Ao longo do ano, foram 
entregues  1808 kits de pesca 
artesanal nos seguintes 
municípios: Forquilha, Granja, 
Itapiúna, Jaguaribara, Ipu, Choró, 
Varjota, Santa Quitéria, 
Hidrolândia, Jaguaretama, Alto 
Santo, Cedro, Quixeramobim, 
Horizonte, Banabuiú, Boa 
Viagem, Várzea Alegre, Carius, 
Beberibe, Iguatu e Cascavel.

META   2.000 kits entregues REALIZADO  1.808 kits entregues

META ALCANÇADA  90,40%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 352

Data de consulta: 20/12/2021



SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO

PROGRAMA 622

ABASTECIMENTO DE ÁGUA E 
ESGOTAMENTO SANITÁRIO NO MEIO 
RURAL

OBJETIVO
Ampliar o acesso da população rural cearense aos serviços de 
abastecimento de água e esgotamento sanitário.



INDICADOR

Domicílios atendidos com 
cisternas de 1ª água

POLARIDADE  QUANTO MAIOR, MELHOR

UNIDADE DE MEDIDA  %

EVOLUÇÃO DO INDICADOR ANÁLISE DO DESEMPENHO

Em 2021, 1.750 domicílios foram 
atendidos com cisternas de 1ª água, 
que são destinadas ao 
armazenamento de água própria para 
o consumo humano. Este número 
representa 0,2204% dos domicílios 
rurais. Com este incremento, foram 
atendidos 5,6804% dos domicílios 
rurais ao longo dos anos. Destaca-se 
que, em 2021, as ações 
contemplaram domicílios de 19 
municípios cearenses.
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META  5,4600 REALIZADO  5,610
META ALCANÇADA  146,96%

DEFINIÇÃO

O indicador expressa o percentual de 
domicílios da zona rural que dispõem 
de abastecimento de água para 
consumo humano por meio de 
cisterna de 1ª água implementada 
pela SDA.

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 622

ATÉ 2020  5,46%          META 5,61%           REALIZADO 5,68%
META ALCANÇADA  146,96 * 

* Percentual considera apenas

o realizado no ano de 2021. 



INDICADOR

Ligações ativas das redes de 
abastecimento de água do Sistema 
Integrado de Saneamento Rural 
(SISAR)
POLARIDADE  QUANTO MAIOR, MELHOR

UNIDADE DE MEDIDA  UND.

EVOLUÇÃO DO INDICADOR ANÁLISE DO DESEMPENHO

Ao longo de 2021, foram realizadas 
10.124 ligações nas redes de 
abastecimento de água do SISAR, 
superando em 24,53% a meta 
prevista para o ano. 
Considerando-se o realizado em 
anos anteriores, registram-se  
186.994 ligações ativas das redes 
de abastecimento  SISAR.
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ATÉ 2020: 176.870 ligações ativas  META  185.000 ligações ativas
REALIZADO  186.994 ligações ativas  META ALCANÇADA  124,53% *

DEFINIÇÃO

O indicador quantifica o número de 
ligações ativas de um sistema de 
abastecimento de água após a sua 
entrega, considerando somente as 
redes geridas pelo Sistema Integrado 
de Saneamento Rural (SISAR).

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 622

Percentual considera apenas
o realizado no ano de 2021. 

*
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ENTREGA

Cisterna instalada
UNIDADE DE MEDIDA UND.

ANÁLISE DO DESEMPENHO

No decorrer de 2021, foram 
implantadas 1.750 cisternas de 
placa por meio do Projeto Paulo 
Freire e do Programa Cisternas. 
Com a intensificação do Projeto 
Paulo Freire foi possível 
ultrapassar a meta anual em 
52,71%.

META   1.146 cisternas REALIZADO  1.750 cisternas

META ALCANÇADA  152,71%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 622

PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 35.178.934,71 R$ 2.565.012,89
Data de consulta: 20/12/2021

EVOLUÇÃO DA ENTREGA
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PROGRAMADO EMPENHADO

R$ 15.401.095,71 R$ 10.000.000,00

ENTREGA

Sistema de abastecimento de água implantado
UNIDADE DE MEDIDA UND.

EVOLUÇÃO DA ENTREGA ANÁLISE DO DESEMPENHO

Em 2021, foram implantados 5 
sistemas de abastecimento de água, 
sendo 2 em Canindé, 1 em Boa Viagem, 
e 2 em General Sampaio, beneficiando  
aproximadamente 216 famílias de duas 
regiões do Estado. Os 16 sistemas 
restantes encontram-se em execução, 
com previsão de entrega para o 
segundo semestre de 2022.  

META   21 sistemas   REALIZADO  5 sistemas 

META ALCANÇADA  23,81%

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO PROGRAMA 622

Data de consulta: 20/12/2021



SOBRE O ACORDO DE RESULTADOS

ACORDO DE RESULTADOS

Contrato firmado com as Secretarias do Estado do Ceará, contendo todos os projetos 

prioritários da Secretaria para o ano, além dos resultados alcançados.

BALANÇO DO ACORDO DE RESULTADOS

Documento em que se encontram os resultados dos projetos prioritários da Secretaria 

naquele ano, como definidos pelo seu Acordo de Resultados.

RESULTADOS

São os efeitos positivos que o Governo do Estado busca trazer à sociedade por meio de 

suas ações.

AVALIAÇÃO GERAL DO ACORDO DE RESULTADOS

Avaliação realizada ao final do ano, a qual resulta em cinco notas distintas: nota dos 

indicadores, nota das entregas, nota financeira, nota do monitoramento e nota da 

pactuação. Ao final, faz-se uma média ponderada das cinco notas, produzindo a nota geral 

do Acordo de Resultados. A partir da comparação entre as notas gerais de todas as 

Secretarias, é elaborado o Ranking Geral dos Acordos de Resultados.

GLOSSÁRIO
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https://www.seplag.ce.gov.br/wp-content/uploads/sites/14/2022/02/Relatorio-de-Avaliacao-dos-Acordos-de-Resultados-2021.pdf


GLOSSÁRIO

SOBRE O ACORDO DE RESULTADOS

PLANO PLURIANUAL (PPA)

Instrumento de planejamento que estabelece, para cada região do Estado, as diretrizes, 

objetivos e metas da administração pública estadual durante um período de quatro anos. O 

PPA declara os compromissos do Governo do Estado com a sociedade e contribui para a 

execução das políticas públicas e o alcance dos seus resultados. É possível encontrar o 

PPA 2020-2023 do Governo do Estado do Ceará clicando aqui.

LEI DE DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS (LDO)

Define as metas e prioridades da administração pública estadual para cada ano, orienta a 

elaboração da Lei Orçamentária Anual (LOA, explicada abaixo), dispõe sobre a política de 

recursos humanos do Governo do Estado, a dívida pública estadual e quaisquer alterações 

aos tributos recolhidos junto à sociedade. É possível encontrar a LDO 2021 do Governo do 

Estado do Ceará clicando aqui.

LEI ORÇAMENTÁRIA ANUAL (LOA)

Estima as receitas e fixa as despesas do Governo do Estado para cada ano, assegurando 

os gastos com o serviço público, com a manutenção e o funcionamento da administração 

pública, com o pagamento da dívida e recursos para programas e investimentos 

prioritários necessários ao desenvolvimento sustentável do Estado. É possível encontrar a 

LOA 2021 do Governo do Estado do Ceará clicando aqui.

34

https://www.seplag.ce.gov.br/planejamento/menu-plano-plurianual/ppa-2020-2023-formulacao-e-revisao-2/
https://www.seplag.ce.gov.br/planejamento/menu-lei-de-diretrizes-orcamentarias/lei-de-diretrizes-orcamentarias-2021/
https://www.seplag.ce.gov.br/planejamento/menu-lei-orcamentaria-anual/lei-orcamentaria-anual-2021/


GLOSSÁRIO

ESTRUTURA DO ACORDO

PROGRAMA

Os Programas Governamentais fazem parte da estrutura do Plano Plurianual (PPA), 

organizando as ações governamentais em torno dos problemas que buscam solucionar, 

das demandas que pretendem atender e/ou das oportunidades que buscam criar ou 

aproveitar, contribuindo para o desenvolvimento da sociedade cearense.

OBJETIVO

O objetivo do Programa declara o resultado que o Governo do Estado procura alcançar 

com a execução das políticas públicas nele reunidas. 

INDICADOR

Medida que permite observar alguma informação ou fenômeno presente na realidade. No 

Acordo de Resultados, permite que os resultados buscados pelas Secretarias sejam 

definidos, acompanhados e divulgados.

ENTREGA

Representam os bens, serviços e equipamentos entregues à sociedade, por meio das 

ações executadas pelos órgãos do Governo do Estado.
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GLOSSÁRIO

LENDO O BALANÇO

DESEMPENHO

Análise do conjunto de realizações da Secretaria. Pode se referir ao Acordo de Resultados 

como um todo (Desempenho Geral), a um Programa específico  (Desempenho por 

Programa) ou aos indicadores e entregas (Desempenho dos Indicadores/Entregas do 

Programa).

POLARIDADE

Característica exclusiva do indicador, que sinaliza se um aumento no dado observado 

representa um fenômeno real desejável (“Quanto maior, melhor”) ou indesejável (“Quanto 

menor, melhor”).

UNIDADE DE MEDIDA

Define como estão sendo contados os resultados dos indicadores e a execução das 

entregas, caracterizando e complementando os dados números apresentados.
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EXEMPLOS DE UNIDADE DE MEDIDA

Unidade(s) UND.

Por cento / Percentual %

Quilograma(s) kg

Tonelada t



GLOSSÁRIO

LENDO O BALANÇO

ATÉ 2020

Valor realizado até o final do ano anterior (neste balanço, 2020), ao qual se soma o valor 

realizado no ano presente (neste balanço, 2021). Sinaliza a continuidade do resultado de 

um indicador ou da execução de uma entrega, que se iniciaram em anos anteriores e 

podem continuar ainda durante os próximos anos. 

META

Previsão feita pela Secretaria de quais resultados espera alcançar (no caso dos 

indicadores) ou de quais ações pretende realizar (no caso das entregas), durante o ano de 

vigência do Acordo.

REALIZADO

Resultados alcançados (no caso dos indicadores) ou ações realizadas (no caso das 

entregas) pela Secretaria durante o ano de vigência do Acordo.

% META

Cálculo em que confere o quanto da meta pactuada pelos órgãos estaduais foi alcançada 

no ano. No caso dos indicadores, a polaridade define como é feito o cálculo:
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QUANTO MAIOR, MELHOR QUANTO MENOR, MELHOR

(REALIZADO – ANOS ANTERIORES)

(META – ANOS ANTERIORES)
X 100

(REALIZADO – ANOS ANTERIORES)

(META – ANOS ANTERIORES)
X 1001 –( )



GLOSSÁRIO

ANÁLISE FINANCEIRA

PACTUADO

Previsão feita pelo Governo do Estado para a execução dos projetos prioritários presentes 

nos Acordos de Resultados, constante no Anexo II, “Recursos Financeiros”. As partes que 

assinam o Acordo se comprometem a disponibilizar as quantias previstas (ou quantias 

superiores) para o alcance das metas pactuadas.  

EMPENHADO

Quantia reservada pelo Governo do Estado para o pagamento de bens e serviços 

necessários para a realização das entregas. O pagamento dos valores empenhados é 

efetivado quando se entregam os bens ou se concluem os serviços contratados.
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